
熊猫“大使”：空降加拿大前的重庆生活

李静 谭舒

2012年2月11日，加拿大总理哈珀抵达重庆进行参观访问，中加双方签订了租借大熊猫的有关协议。按照中国动物园协会与加拿大多伦多动物园和卡尔加里动物园联合体签署的合作协议，中国将一雄一雌两只5岁左右的大熊猫租借给加拿大，进行为期10年的大熊猫合作保护研究，中加有关方面将开展合作，共同保护和繁育大熊猫。

将要远渡重洋前往加拿大的两只可爱的大熊猫，一位是美丽娇羞的“姑娘”——绩丽，来自四川成都大熊猫繁育研究基地；而另一位活泼机灵，憨态可掬的“小伙子”——二顺，是一个地地道道的重庆熊猫。

2007年8月10日，二顺出生于重庆动物园，母亲娅娅1999年出生于成都大熊猫繁育基地，2001年落户重庆市动物园，父亲灵灵来自卧龙。和他的哥哥友友不同，虽然是一只全人工育幼的大熊猫，二顺非常顺利地来到这个世界，自小体质就特别好，从小到大一直非常健康；因为排行老二，

“二顺”的名字由此而来。

今年快满5岁的二顺正处于“亚成年期”。尽管年纪不大，体重却达95公斤，与正常同龄的熊猫相比，个头更大，身体壮硕，属于大体型的熊猫。

二顺似乎秉承了自己家族的优良传统，吃好喝好，乐观潇洒，享受着十分规律的惬意生活。每天早上8点钟，二顺就起床活动了，东走走，西看看，到处闻闻，等着饲养员带好吃的来。要是饲养员晚一点来，肚子饿的时候，二顺也会催促，发出小羊一样的叫声，提醒他们“吃饭时间到了”。

饲养员把新鲜的竹子放在房舍外搭好的看台上后，二顺便慢悠悠地走出来，用鼻子使劲地闻闻，顺着空气中飘来的竹子香味，扭着胖胖的身体爬上楼梯，找好一个舒服的位置，便一屁股坐下来，大把大把地捧起竹子啃起来。二顺每次的进食时间一般是1个半小时到2个小时，中途吃累了，他也会停下来休息一不，脑袋四处打望，听听鸟叫声，或是和动物园里的游客对视一下，发一会呆以后又接着吃。

重庆动物园的熊猫主管饲养员张奇告诉记者，动物园竹子的种类多，其它熊猫会挑选适合自己口味的吃。憨憨的二顺可是一个乖孩子，从不挑食，对竹子没有特别的偏好。平均每天要吃掉30-40公斤的竹子，之后还会搭配精饲料，吃点米粉、鸡蛋、苹果等。吃饱喝足以后就会回房小憩一下。

食欲好，身体就好，自然精神也好。本以为名字带顺字的熊猫会很温顺，谁知不然，精力充沛的二顺怎么说也是一个小伙子，怎么能指望他像女生一样文静呢？张奇激动地说，每天吃饱以后便是他的活动时间，先把自己的小花园逛个遍，暖暖身，之后便开始“搞破坏”，袭击自己的“晒台”。张奇指着他的“罪证”又好气又好笑。不仅如此还是一个爬树高手，每天都会沿着树干爬两圈，时不时做一下“引体向上”或是“俯卧撑”，心情好的时候，还会在草地上打滚。看得出来，二顺在重庆动物园里的生活悠然自得，两个字，幸福。

二顺的幸福生活还不止这些。之前中加双方在讨论租借一对熊猫给多伦多动物园十年的事宜时，加方相关人员也曾来过重庆动物园考察。据动物园的工作人员透露，本是打算选二顺的哥哥“友友”去的。当加拿大的相关工作人员来到动物园以后，

却被活泼好动，爱翻筋斗的二顺吸引住了，喜爱之情溢于言表。当即表示希望二顺能去加拿大居住。就这样，二顺便成了最佳人选。

二顺要去加拿大的消息传出以后，重庆的市民都非常激动，动物园这几天突然多了好多游客，都是为了在二顺明年离开重庆之前再多去见见他，并争着和二顺合影留念，一时间，二顺成了“名人”了。每天面对这么多的游客，他也毫不害羞，照样每天出来露露脸，活动活动，满足“粉丝”们合影的要求。

作为二顺的主管饲养员张奇，得知二顺就要离开的消息，心情复杂。一直贴身照顾二顺两年多，自然和他建立了深厚的感情。对张奇来说，二顺就像自己的孩子，虽然它不能说话，但双方却能够用眼神进行交流。熊猫的视力不好，但是听觉和嗅觉特别灵敏。所以每次张奇大喊二顺的名字时，无论二顺在干什么，都会停下来，抬起头循着熟悉的声音望向张奇，看看彼此，之后便继续做自己的事情。有的时候，二顺也会像个小孩子一样，把胖胖的脑袋在张奇身上蹭来蹭去，撒娇的场面让人感动。“二顺送去加拿大，虽然舍不得，但这是代表中加两国人民之间友谊的大事，一想到二顺是作为‘熊猫大使’过去的，身负重任，我替他高兴，为他自豪”，张奇爽朗地笑了。

重庆动物园总工程师郭伟表示，早在1988年，二顺的婆婆“群群”就曾作为保护研究被送去加拿大的卡尔加里动物园半年，并且十分适应当地的生活。看来，当熊猫外交大使也是有基因遗传的。

在众人的注视下，此时的二顺正悠然自得地在自己的“后花园”内一边休息，一边吃着鲜嫩美味的竹子，却不知道不久的将来就要飞到大洋彼岸，和自己的“女朋友”绩丽一起去加拿大“度蜜月”了。代表和平象征的大熊猫，憨态可掬的二顺的幸福生活将继续美好。我们有理由相信，有着强大的魅力和无可抵挡的可爱身形，可爱的熊猫必将继续展示中国的美好，传播中国的友谊，也衷心祝愿二顺就像他的名字一样，顺顺利利。



最温馨可爱的外交:熊猫外交

有一种可爱的生灵，它一直陪伴华夏人成长。它的可爱与美丽，得到了全世界的公认。

大熊猫，中国的国宝，世界的和平使者。许多人可能不知道，早在唐玄宗时期，它就作为礼物随着日本的使者跨越重洋。曾经多次出国充当友好使者，为发展对外友好关系作出了不可磨灭的贡献。据报道，从公元 685 年到 1982 年，中国三个朝代一共向国外赠送了约 40 只大熊猫。

这里，我们就回顾一下中国历史上作为友好使者的熊猫们。

最早的“熊猫外交”

公元 685 年由唐玄宗赠送给日本天武天皇两只大熊猫。按照日本的记载，唐玄宗送给日本天武天皇的是“两只白熊”，所以后世一直认为这“白熊”是北极熊。后来，还是由于中国大熊猫专家的考证说，当时长安的皇苑内就有大熊猫，因此所谓的白熊应该就是大熊猫。这是史书记载的熊猫外交第一例。

最著名的“熊猫外交”

最著名的“熊猫外交”发生在1972年，成就了中美外交上的一段蜜月时光。这年2月，美国总统尼克松来中国访问，周恩来总理宣布赠送给美国人民的一件隆重的国礼，这就是来自四川省宝兴县的大熊猫“玲玲”和“兴兴”。当年4月26日，当“玲玲”和“兴兴”乘专机从北京抵达华盛顿国家动物园时，受到8000名美国观众的冒雨迎接，开馆与观众见面第一个月，参观者就多达100余万。

“绍绍”和“强强”西班牙生下龙凤胎

西班牙国王1978年首次访华时，中国政府向西班牙赠送了一对大熊猫，落户马德里动物园。它们后来生下一对龙凤胎。雄性叫“竹琳”，雌性的一只在出生3天后就死去了。

“竹琳”是当时欧洲第一只圈养环境下通过人工授精出生的大熊猫，1996年5月，“竹琳”死后，直到2007年，马德里动物园一直没有出现过大熊猫的身影。

日本人“等了一整夜”但每人只能看30秒

1972年9月29日中日实现邦交正常化，作为友好的象征，中国人民送给日本人民的礼物是两只大熊猫。日本报纸在报道这一盛况时，用了“等了一整夜，见面一分钟”的标题，计算出平均每人只能看30秒。1979年日本开始向中国政府提供政府开发援助，大熊猫“欢欢”和“飞飞”也相继“出使”日本，先后生下了“秋秋”、“重重”、“悠悠”。为避免近亲繁殖以及为纪念中日邦交正常化20周年，1992年，出生在北京动物园的“陵陵”与“悠悠”交换，来到上野动物园。“重重”2000年病故。“陵陵”于2008年4月死于心脏病。“陵陵”去世时的年龄相当于人类的70岁，在世界最年长大熊猫中排名第五。

“黎黎”和“燕燕”令蓬皮杜总统威望倍增

1973年9月，法国总统蓬皮杜出访中国，在告别宴会上向中国请求要一只熊猫。中国后来送了法国一对，“黎黎”和“燕燕”落户巴黎文森动物园，熊猫热席卷法国，蓬皮杜总统威望倍增。

英国获赠“佳佳”和“晶晶”

英国首相爱德华·希斯1974年获赠一对大熊猫“佳佳”和“晶晶”，“晶晶”曾到美国与“玲玲”交配，但没有成功。“晶晶”1980年死于细菌感染。“佳佳”1988年赴墨西哥交配，此后一直留在墨西哥直到1991年故去。

前苏联获赠“平平”“安安”

1957年，前苏联最高苏维埃主席伏罗希洛夫访问中国，提请中国政府送他一对大熊猫。中国政府答应，以国礼形式，将“平平”送给莫斯科国家动物园。1959年又赠一只“安安”，是给“平平”的配偶。

朝鲜得到“一号”“二号”等五只熊猫

看到莫斯科得国礼，平壤也多次要求得到大熊猫。1957年到1979年，平壤的3次请求都得到了满足。熊猫“一号”、“二号”、“凌凌”、“三星”和“丹丹”相继前往朝鲜。《功夫熊猫》的原型“美兰”“伦伦”1999年和雄性大熊猫“洋洋”-亚特兰大动物园，开始为期10年的旅美生活。2006年9月7日“伦伦”顺利产下了一只雄性幼崽“美兰”。2008年8月，这对熊猫再次产下

第二只雄性“喜兰”。“美兰”据说是《功夫熊猫》的原型。

“旅美”大熊猫中最多产的一对

高高和白云旅居圣迭戈动物园。曾在 1999 年和 2003 年分别产下“华美”和“美生”两只幼色，姐姐“华美”已于 2004 年被送回中国，弟弟“美生”也在 2007 年 10 月回国。2005 年，高高和白云又通过自然交配生下雌性大熊猫“素林”。2007 年 8 月，它们又生下第四色“珍珠”，成为“旅美”大熊猫中最多产的一对。

泰国的大熊猫至今仍未繁育后代

“林惠”和“创创”2003 年由中国租借给清迈动物园，于 2010 年 9 月产下“林冰”。动物园为了让熊猫再怀孕，准备了天然和人工受精的两套办法，希望林惠能为林冰再添弟妹。根据中泰协议，“林惠”和“创创”将在泰国居住 10 年，但泰方希望再延长两年。